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 بنام خدا

دوستان عزیز ترتیب گفتن مباحث این قسمت از درس ممکنه دقیقا مثل کتاب نباشه، 

 اما همه مباحث گفته شدن 

 کنیممیاین جلسه رو با مقایسه کسرها شروع 

 کسر رو مقایسه کنیم سه حالت وجود دارهوقتی میخوایم دو 

 کسرها صورتهای یکسان دارند -الف

 کسرها مخرجهای یکسان دارند -ب

 صورت و مخرج هردوکسر متفاوته -ج

 :خب بیایم هر حالت رو توضیح بدیم

 

 کسرها صورتهای یکسان دارند -الف

 ی دارهوچکتروقتی صورتها یکسان باشند کسری بزرگتره که مخرج ک

مثلا 
1

2
و  

1

4
 روبا هم مقایسه کنیم 

 کدوم بزرگتره؟

 مقایسه کسرها
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 بیاین با رسم شکل ببینیم

 

کسر 
1

2
 بزرگتره. 

 

 کسرها مخرجهای یکسان دارند -ب

 وقتی کسرها مخرج یکسان دارن، کسری بزرگتره که صورت بزرگتری  داشته باشه

مثل 
2

4
و  

1

4
 

 

 با نگاه کردن به شکل می بینیم تعداد قسمتها یکسان هستند

 یعنی مخرجها مساوی هستند پس هر کدوم صورت بزرگتری داشت کل کسر بزرگترهاین 

 

 صورت و مخرج هردوکسر متفاوته -ج

 برای مقایسه این کسرها باید دو تا گام انجام بدیم:
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 کنیم...گام اول: مخرجهارو یکسان می

گام دوم: چون مخرجها یکسان شدن پس کسری بزرگتره که صورت بزرگتری هم داشته 

 اشهب

 مثلا 

3

7
       

2

4
 

 نه صورتها مساوی هستند نه مخرجها

   82بیاین مخرج مشترک بگیریم..چه عددی؟

 هست 4و  7چرا؟ حاصلضرب

خب شروع کنیم... یه کسر مساوی با 
3

7
و یه کسر مساوی با   

2

4
 نویسیممی 

 کنیممیو اون کسرها رو مساوی 

3

7
=

28
 

 کنیممیضرب  4ضرب شده پس صورت رو هم در   4شده و در  82تبدیل به  7چون 

 28میشه  

3

7
=

12

28
 

 کسر بعدی

2

4
=

28
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 شده؟ 82چطور تبدیل به  4

 24..میشه کنیممیضرب  7هم در  8ضرب شده..پس 7در 

2

4
=

14

28
 

 حالا مقایسه کنیم

 

3

7
=

12

28
                           

2

4
=

14

28
 

  

 بزرگتره...پس 24..صورت  82مخرج هر دو 
12

28
 بزرگتره.    

 

 

 

 

 

 به حالا از ونچ بگیرید یاد خوب اونو حتما باید که مهمیه خیلی مبحث کسرها کردن ساده

 .داریم کار باهاش خیلی کسرها تقسیم همو  ضرب برای هم بعد

 میدیم توضیح مثال با رو کار انجام روند

 کسر
40

70
 کنید ساده رو 

 ساده کردن کسرها
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 دولج طریق از شما اینکه مثلا ،داره وجودبرای ساده کردن کسرها  مختلفی های راه

 رو روش این.. نیست این آموزش ما هدف امروز اما..بدین انجام رو کار این ضرب

 گیریممی یاد تحصیلی سال طول در بعدها

 مرحله ندچ نیازه گاهی کنید دقت اما..تره راحت که میدیم توضیح روشی به جلسه این

 نداره وجود محدودیتی مورد این در..کنید ساده

 کنیم شروع خب

 دو هر تونیممی پس داشتن صفر یکان دو هر اگه..کنید نگاه مخرج و صورت به همیشه -2

 (دادیم توضیح بخشپذیری قسمت چون)چرا؟..کنیم تقسیم ده بر رو عدد

 نمیشه..اشنب بخشپذیر عدد یه بر باید مخرج و صورت دو هر که اینه مهم خیلی نکته یه

 کنید دقت خیلی نکته این به پس..مثلا 8 بر یکی کنیم تقسیم ۵ بر رو یکی

 هد بر دو هر پس دارن صفر یکان دو هر مخرج و صورت چون بالا مثال مورد در خب

 صفر یکان ددیع اگر..هست که یادتون) کنیم می ده بر تقسیم رو دو هر پس..بخشپذیرن

 4 میشه ده بر تقسیم 4۴ پس(میره بین از صفرش فقط بشه تقسیم ده بر و باشه داشته

 . میشه ده بر تقسیم هم 7۴

 
 

 تقسیم ۵ بر حتما داشت، صفر یکان دیگری و ۵ ، یکان و مخرج صورت از یکی اگر -8

 ..کنیممی

 مثلا
35

170
 : 
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 کنیممی تقسیم 8 بر رو دو هر پس بودن زوج دو هر مخرج و صورت اگر -۳

 مثال
62

44
 : 

 
 

 تقسیم راغس میریم باشند فرد دو هر یا باشد فرد یکی و زوج یکی مخرج و صورت اگر -4

  ۹ و ۳ بر

 میشه بخشپذیر ۳ بر شد ۹ یا ۶ یا ۳ اگه کنیممی جمع رو رقمها یعنی

 مزمانه مخرج و صورت باشه یادمون باز اما..میشه بخشپذیر ۹ بر که شد ۹ رقمها جمع اگر

 باشن بخشپذیر عدد یه بر باید

: مثال
39

42
 : 

 کنیم، ، جمعمون دو رقمی شد باز هم با هم جمع می ۳+  ۹=  28  میشه ۳۹ رقمهای معج

 میشه بخشپذیر ۳ بر ۳۹ پس  ،  2+  8=  ۳ بازم که

 بخشپذیره ۳، که بر  4+  8=  ۶  میشه 48 رقمهای جمع

 مطالعه کنید {} اگه با مبحث بخشپذیری مشکل دارید، جلسه سوم رو 

 بخشپذیرن: ۳پس هر دو عدد بر 
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 دیگه مثال یه

36

63
 را ساده کنید.  

 ۳+  ۶=  ۹ میشه ۳۶ رقمهای جمع

 ۶+  ۳=  ۹ میشه ۶۳ رقمهای جمع

 بخشپذیرن ۹ بر دو هر پس شد،  ۹ شونرقمها جمععدد  دو هر پس

 
 

یه مثال دیگه ، 
63

99
 را ساده کنید: 

 :بخشپذیرن ۹ بر دو هر پس میشه ۹ عدد ، دو هر رقمهای جمع هم اینجا

 
 .مبدی تشخیص سریع تونیممی رو ۹ و ۵ و ۳ و 8بخشپذیری بر  8 فقط دیدیم که اینجا تا

 میشه؟؟ چطور دیگه اعداد پس خب

 ..داره ضرب جدول از استفاده و تمرکز به نیاز که داره وجود دیگه راه یه
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 چطور؟

 هستن اعدادی چه ضرب از دو هر ببینیم کنیممی نگاه مخرج و صورت به

 48 مثلا

۶ × 7  =48 

8 × 82  =48 

۳ × 24  =48 

 

 ۳۵ یا

7 × ۵ =۳۵ 

 مثل باشیم داشته کسر یه اگه خب
42

35
  کنیم؟؟ شساده چطور باید 

 ددیع چه مضرب همزمان دو هر ، دادیم انجام که ضربهایی به توجه با کنیممی نگاه

  هستن؟

 کنیم:می تقسیم 7 بر پس..داشتن رو 7 دو هر خب

 
 

بعدی :  مثال
51

36
 را ساده کنید: 

 ۹ میشه ۳۶ رقمهای جمع و ۶ میشه ۵2 رقمهای جمع میدونیم
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 بخشپذیرن ۳ بر دو هر شد راحت کارمون پس

 
 

 

 

 اول از همه یه تذکر کلی بدیم..

 تبدیل بشنبرای ضرب و تقسیم حتما باید عددهای مخلوط به کسر 

  و نویسیممیدر صورت و  کنیممیصورتها رو در هم ضرب  برای ضرب کسرها 

 :نویسیممیکنیم و در صورت هم ضرب میمخرجها رو هم در 

 
 ..و مخرجها در هم..پس میشهکنیممیصورتها رو در هم ضرب 

 
 ؟؟کنیمی ساده میچطور .کنیم حالا باید جواب اخر رو ساده

 میشن... تقسیم 8چون صورت و مخرج هر دو زوج هستن به  

 

ضرب کسرها و عددهای 

 مخلوط
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 تقسیم میشن 8باز هم چون هر دو زوج هستن بر 

 
 

ول ا هم هست. اونم اینه که وقتی میخوایم ضرب رو انجام بدیم،یه راه حل راحت تر

 و بعدش ضرب  ساده کنیم

 چطوری ساده کنیم؟ سه تا قانون رو باید رعایت کنیم:

 مخرج خودش یا مخرج کسر بعدی ساده میشهصورت فقط با  .2

 مخرجها با هم ساده نمیشن .8

 صورتها با هم ساده نمیشن.. .۳

 .کنیممیپس همین سوال رو با این روش حل 

 
 ساده بشه..که نمیشه2یا  7باید با  یا ۳خب 

  2ساده بشه یا  7باید با ، یا 4میریم سراغ 

 . پس : 8میشه  4بر تقسیم  2ساده میشه.. 2ساده نمیشه..اما با  7با 

 
 :یه مثال دیگه
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 ..اما چطور؟۳۵کنیم یا ساده  4۵یا باید با رو  82

 7×4میشه ضرب  82

 ۵×7میشه ضرب  ۳۵

 ۹×۵میشه ضرب  4۵

و  4میشه  82 .کنیممیتقسیم  7یه عدد مشترک دارن..هر دو رو بر  ۳۵با  82خب پس 

 7میشه  ۳۵

 
 4۵یا با ساده بشه  ۵باید یا با  22

 ساده میشه یا نه؟ 4۵ساده نمیشه، ببینیم با  ۵با  22

 ۵×۹میشه  4۵

 8×۹میشه  22

 کنیممیتقسیم  ۹پس هر دو رو بر 
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چون دیگه هیچ کدوم ساده نشدند پس اومدیم صورتها رو در هم ضرب کردیم مخرجها رو 

 در هم.

 

 

 

 

 میخوایم ضرب رو با کمک شکل انجام بدیم

 ضرب:

 دو تا کسر کوچکتر از واحد در هم ضرب بشن 

1

4
×

1

3
 

 و کشیممییه شکل 
1

4
 کنیممیاز اون رو رنگ  

 

 کنیممیحالا دوباره تقسیم بندی 
1

3
رو روی همین شکل نشون بدیم..پس با خطهای افقی  

 کنیممیو یه قسمت رو رنگ  کنیممیمستطیل رو سه قسمت 

 

انجام ضرب با کمک 

 شکل
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 با رنگ قرمز رنگ کردیم شکل رو سه قسمت کردیم و یه قسمت رو

 قسمت نارنجی جاییه که هم زرد شد هم قرمز..پس این جواب ضرب ماست

1

4
×

1

3
=

1

12
 

 ضرب عدد در کسر:

2 ×
1

3
 

 تا 8هست..چند تا شکل کامل داریم  ۳کسر ما مخرجش 

 ...کنیممیقسمت  ۳..هر کدوم هم کشیممیتا شکل کامل  8خب پس 

 
 

 کنیممیقسمت رو رنگ  2حالا از هر کدوم 

 
 ۳قسمت..مخرج؟  8چند قسمت رنگی داریم؟ 
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 پس جواب میشه 

2 ×
1

3
=

2

3
 

 :ضرب عدد مخلوط در عدد مخلوط

1
1

3
× 1

1

4
= 

 وقتی دو عدد مخلوط داریم باید از مساحت کمک بگیریم

1عدد مخلوط اول 
1

3
واحد و 2به طول  کنیممیاست یه مستطیل رسم  

1

3
 اضافه 

 کنیممیپس طول رو اول رسم 

 
  کنیممیحالا عرض رو رسم 

1
1

4
 

 

 
 کنیممیحالا شکل رو به یه مستطیل تبدیل 
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 بعد از این تقسیم بندی شکل به چهار قسمت تقسیم شد.

 2زرد رنگ:مربعی به ضلع 

 پس مساحت میشه

مساحت = ضلع ×  ضلع

1 × 1 = 1 

و عرض  2بنفش:مستطیلی به طول 
1

4
 

مساحت = طول ×  عرض

1 ×
1

4
=

1

4
 

رض و ع 2آبی:مستطیلی به طول 
1

3
 

مساحت = طول ×  عرض

1 ×
1

3
=

1

3
 

آبی:مستطیلی به طول  
1

4
و عرض 

1

3
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مساحت = طول ×  عرض

1

4
×

1

3
=

1

12
 

  کنیممیحالا همه اینا رو با هم جمع 

1

3
+

1

4
+

1

12
+ 1 =

4 + 3 + 1 + 12

12
=

20

12
 

 

 

 

 

 کنیممیبرای تقسیم کسرها اول یه تغییراتی ایجاد 

 نویسیممیکسر اول رو بدون تغییر  .2

 کنیممیتقسیم رو به ضرب تبدیل  .8

 کنیممیکسر دوم رو معکوس  .۳

 مثال

 
 خب پس طبق گفته بالا داریم

 تقسیم کسرها
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 ۶۳شه یا ساده ب 87باید با  یا 22

 کنیممیتقسیم  ۹بخشپذیرن پس یکیشون رو بر ۹چون هر دو بر 

 
 کنیممیرو هم با هم ساده  ۳و  2۵

 

 

 

 

 عددعدد تقسیم بر  .2

5 ÷ 4 = 

 کنیممیتا شکل میشیم و هر کدوم رو به چهار قسمت تقسیم  ۵ابتدا 

مک با ک تقسیمانجام 

 شکل
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 حالا از هر کدوم یه قسمت  رنگ کنیم..

 
مستطیل رو کنار هم قرار بدیم یه مستطیل کامل درست میشه ویه قسمت اضافه  ۵این 

 میاد

 

1میشه 
1

4
=

5

4
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 عدد تقسیم بر کسر .8

2 ÷
1

4
= 

 کمک بگیریمبرای این حالت بهتره از محور 

واحد رو به تیکه های  8در واقع می خوایم بدونیم اگه 
1

4
تقسیم کنیم چند تیکه درست  

 میشه

 

 

1و کمانهایی به اندازه  کنیممیقسمت تقسیم  4هست به  4خب چون مخرج 

4
رسم  

 .کنیممی

 

 
 تا 2چند تا کمان ساخته شد؟ 

 

 کسر تقسیم بر کسر .۳

1

3
÷

1

2
= 
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شهایی که برای و سپس مانند رو کنیممیابتدا از روش تبدیل تقسیم به ضرب استفاده 

 کنیممیضرب یاد گرفتیم شکل را رسم 
1

3
× 2 = 

 تا 8هست..چند تا شکل کامل داریم  ۳کسر ما مخرجش 

 ...کنیممیقسمت  ۳..هر کدوم هم کشیممیتا شکل کامل  8خب پس 

 
 

 کنیممیقسمت رو رنگ  2حالا از هر کدوم 

 
 ۳قسمت..مخرج؟  8چند قسمت رنگی داریم؟ 

 پس جواب میشه 

2 ×
1

3
=

2

3
 

 

 تقسیم کسر به عدد .4

1

3
÷ 2 = 

 کنیممیو یک قسمت آنرا رنگ  کنیممیقسمت تقسیم  ۳انرا به  کشیممیابتدا شکلی  
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 کنیممیحالا هر قسمت رو به دو قسمت تقسیم 

 
 

 

 

 

 

 داریم که هر کدام رو با مثالی توضیح میدیم.چند نوع مسئله 

1کشاورزی زمینی مستطیل شکل دارد.اگر   .2

4
3زمین را سیب زمینی و  

8
آنرا گندم   

بکارد چه کسری از زمین را سیب زمینی و گندم کاشته؟ چه کسری زیر کشت 

 نرفته؟

بع کاشته رمتر مربع باشد چند متر مربع کاشته شده و چند متر م 4۴۴اگر مساحت کل زمین 

 نشده؟

 خب بیاین مرحله به مرحله پیش بریم

 هامربوط به کسر مسائل
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 مرحله اول :

اگر  
1

4
زمین را سیب زمینی و  

3

8
 آنرا گندم بکارد 

 باید این دو کسر رو با هم جمع کنیم

1

4
+

3

8
=

2

8
+

3

8
=

5

8
 

یعنی 
5

8
 از زمین کاشته شده 

 چه کسری باقی مونده؟

 خب حالا میخوایم کسر باقیمانده رو پیدا کنیم

 2ند بود؟مخرج کسر چ

پس کسر واحد میشه 
8

8
. حالا از کسر واحد که در واقع کل  مساحت زمین میشه باید کسر 

 کاشته شده رو کم کنیم

8

8
−

5

8
=

3

8
 

یعنی 
3

8
 کاشته نشده 

 

 متر مربع هست 4۴۴قسمت بعدی گفته مساحت زمین 

الان 
5

8
 متر رو باید ببینیم چند متر میشه 4۴۴از این   

400قسمته پس  2یعنی زمین  ÷ 8 = 50 

 متر مربع ۵۴پس هر قسمت میشه 
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 تیکه ۵چند تا داریم؟ 

50پس  × 5 = 250 

 متر مربع کاشته شده 250یعنی 

 راه اسونتری هم وجود داره

400 ×
5

8
= 250 

 متر مربع 4۴۴خب کل مساحت چقدر بود؟

 متر کاشته شده..پس چند متر کاشته نشده؟ 8۵۴

400 − 250 = 150 

 رد هست، که مساحت کل زمین رو داشتیم.نکته مهمی که باید توجه کنید این مو

 .به مثال بعدی توجه کنید و فرقش با این مسئله رو پیدا کنید

 

کشاورزی زمینی مستطیل شکل دارد.اگر   .8
1

5
زمین را سیب زمینی و  

5

8
آنرا گندم   

بکارد چه کسری از زمین را سیب زمینی و گندم کاشته؟ چه کسری زیر کشت 

 نرفته؟

 متر از زمین باقی مانده باشه باشد  24۴اگر 

 مساحت کل زمین؟

 مساحت کاشته شده؟

 خب قسمت اول مسئله که مثل قبل حل میشه

 مرحله اول :
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اگر  
1

5
زمین را سیب زمینی و  

5

8
 آنرا گندم بکارد 

 باید این دو کسر رو با هم جمع کنیم

1

5
+

5

8
=

8

40
+

25

40
=

33

40
 

یعنی 
33

40
 از زمین کاشته شده 

 کسری باقی مونده؟چه 

 خب حالا میخوایم کسر باقیمانده رو پیدا کنیم

 4۴مخرج کسر چند بود؟

پس کسر واحد میشه 
40

40
 . 

 حالا از کسر واحد که در واقع کل  مساحت زمین میشه باید کسر کاشته شده رو کم کنیم

40

40
−

33

40
=

7

40
 

یعنی 
7

40
 کاشته نشده 

 متر مربع 24۴خب گفتیم باقی مانده چقدره؟

رق این مسئله با مسئله قبلی اینه که اینجا باقی مانده زمین رو داریم مسئله قبلی کل ف

 زمین

نکته: هر زمان باقی مانده زمین رو داشتیم و کسر باقیمانده این دو مقدار رو تقسیم 

 کنیممی

140 ÷
7

40
= 
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برای حل تقسیم باید تقسیم رو به ضرب تبدیل کنیم و کسر دوم رو معکوس کنیم پس 

 میشه

140 ×
40

7
= 

 با هم ساده میشن جواب میشه  24۴و  7

140 ×
40

7
= 800 

 متر کاشته نشده. 24۴متر مربع بود که  2۴۴کل زمین 

 پس چند متر کاشته شده؟

800 − 140 = 660 

 

 

 

 

 

 

 کنیمیمکنیم و اونو به دو قسمت مساوی تقسیم ابتدا زمینی مستطیل شکل رسم می

 

 ۳۵حل تمرین صفحه 

 ضرب کسرها
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و یه قسمتش رو رنگ  کنیممیقسمت تقسیم  ۵خب حالا یکی از این قسمتها رو به 

 کنیم می

 

رو ادامه بدیم مشخص میشه که  خطها اگه این
1

10
 سبزی کاشته شده 

اگه بخوایم بدون کمک گرفتن از شکل حل کنیم میگم 
1

5
از  

1

2
 یعنی ضرب دو کسر 

1

2
×

1

5
=

1

10
 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam6@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات سنمونه و تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


